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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ ,  an 2 fl. 50 cr., >/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru mon&roMo:
1 lună 1 fl. 20 cr., */« an 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

7* an 10 franci, »/, an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

UNA
Apare în f iecare  zi de lu cru

INSERŢIUN1LE
Un şir garmond prima-dati 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru dai 30 cr.

Redaoţia şi administraţia: Strada Pepiţi Nr. ÎS..

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vend la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici a. 20 bani se vend la librăria O. Cârjean în Ploeşt

Invitare de abonament
Im

Op  1 Iulie 1898 v. Inoep 
none abonamente lunare, Quar
tale, gemestrale şl anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru
un timp, oare înoepe ou prima ?*
se termină ou ultima lunii, după
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — o r
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . 1 It. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fle însemnate 
oăt se poate de ooreot şi legibiL  
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lip i pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile , in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

A dm inistraţiunea.

. Cuvinte frăţeşti.
Organul „Ligei culturale“ publică in 

fruntea numărului seu din urmă un arti
col, care pentru toţi Românii de bine tre- 
bue sé Însemneze un memento, ear’ pen
tru  noi cei din Austro-Ungaria cuprinde 
în special cuvinte frăţeşti, vrednice de 
luat la inimă, de to ţi cei-ce au o inimă 
românească.

Credincioşi programului nostru am 
propovăduit întotdeauna, cu cuvântul şi 
cu fapta, pacea şi concentrarea între 
fraţi.

Şi dacă concentrarea nu s ’a făcut, 
aşa că şi astăzi, dar’ mai ales astăzi tre- 
bue accentuată necesitarea ei, nu  noi 
süniem de vină. Ţinem însă, ca să repro
ducem şi aceste cuvinte serioase şi im
portante, în  nădejdea, că doar’ autoritatea 
şi nepreocupaţiunea celor-ce le spun vor 
impune acelora dintre ai noştri, căror lo
gica împrejurărilor nu li-a impus.

E ată  articolul „Ligei Rom âne“ în 
în tregim e:

In  monarchia vecină toate spiritele 
se întreabă ce o se aducă ziua de mâne ? 
Ce o să se aleagă din crisa, prin  care 
trece imperiul şi care se apropie, trebue 
să se apropie de o deslegare oare-care.

Nimeni nu poate şti, ce vor fi având 
de gând să facă cercurile hotărîtoare dela 
Viena spre a pune capăt sbuciumărilor, 
prin care trece Împărăţia vecină. E  foarte 
probabil, că acele cercuri, ele însuşi nu 
ştiu ce vor. E  însă foarte cert, că difi
cultăţile cresc şi sporesc, şi că ori-cât de 
mare ar fi în anumite sfere dorul de li
nişte, ori-cât de grozavă a r fi acolo spaima 
de transform ări radicale —  împrejurările 
se încurcă mereu şi cu elem entara lor pu
tere ele vor forţa mânile celor-ce conduc 
destinele imperiului şi le vor sili la fapte.

Se simte de ani de zile, că atmosfera 
este încărcată, că raporturile dintre cele 
două state pe deoparte, şi d intre naţio
nalităţile singulare pe de alta, s ’au înă
sprit şi că tensiunea creşte enorm şi fără 
contenire —  e deci prea întemeiată pă
rerea, că nodurile gordiane, căci sünt 
mai multe, vor trebui despicate.

Popoarele se pregătesc în  vederea 
acestei eventualităţi. Mai ales Slavii. Am 
văzut cum îşi string rîndurile, cum se în
trunesc, sub pretexte de sărbări literare, 
şi>re a se sfătui şi spre a lua măsuri.

Cehii, Polonii, Slovenii, Croaţii, Slo
vacii şi Sârbii —  ori-cât de mare ar fi 
antagonismul în tre ei, sünt azi în tr ’o sin
gură tabără.

Germanii formează alt la g ă r : Un
gurii stau earăşi în altă parte şi pândesc 
momentul binevenit spre a pută exploata 
situaţia actuală.

N um ai Românii, parcă  habar n ’ar 
avă de ceea-ce se petrece şi se prepară, 
continuă a alimenta neînţelegerea între ei, 
continua a se presenta desbinaţi în frac
ţiuni neputernicioase. Şi aceasta şi aici, 
şi In Transilvania.

Nu avem obiceiul de a da Româ
nilor de peste munţi sfaturi în lupta 
lor cu Ungurii, decât cel m ult când 
ni-le cer formal, şi în măsura în  care le 
putem da.

’I-am sfătuit însă de repeţite-ori ca 
dragoste şi cu intenţiile cele mai curate, 
să stlrpească căuşele de zîzanie dintre ei 
şi să se unească in lupta lor comună în 
potriva vrăjmaşilor comuni.

Noi vedem, ceea-ce întreagă lume 
vede, că în Austro-Ungaria se prepară 
transform ări. E  irelevant, dacă aceste pre
parative se fac in mod conştient s’au in
conştient. Şi mai vedem, că ar fi de nea
părată trebuinţă ca naţiunea rom ână de 
peste m unţi şi de aici gata să fie a -’şi, 
pune, în  fie-ce moment, cuvântai în cum
păna politică.

Aceasta însă nu se poate, dacă mai 
ales Românii de peste munţi nu vor căuta 
a înlătura din sinul lor discordia. Au ei 
In tr’&devăr aceleaşi aspiraţiuni ? Atunci 
de ce continuă a se combate şi a lărgi 
prăpastia dintre e i?  N u Le au?  Atunci 
de ce nu ar căuta a găsi măcar punctele 
comune şi ne basa acestora, sjL, facă o 
concentrare? Căci vorba nu poate fi, nu 
trebue sé fie, decât de principii, ear’ nu 
de chestii personale, de mici ambiţii 
omeneşti.

Súntem fraţi mai mari ai Românilor 
transcarpatini şi dragostea ce le-o purtăm 
ne dă, credem, dreptul de a-’i sfatul să 
curme desbinarea şi să facă, d in tr’o parte 
şi alta, to t ce omeneşte este posibil, ca 
pobticeşte să represinte o forţă impună
toare vrăşmaşului şi înălţătoare pentru 
fiecare suflet românesc.

Noi, cei de aici, avem datoria de a 
fi interm ediari în tre  fraţii ce se răsboesc, 
şi de aceea le adresăm, in aceste însem
nate momente, apelul nostru fră ţesc : 
Cedaţi d in tr’o parte şi d in tr’alta, căutaţi 
basa comună, întăriţi-o şi uniţi forţele 
voastre risipite, căci numai uniţi sbnteţi 
tari, şi numai tăria  voastră constitue o 
garanţie pentru isbîuda causei comune.

Sibiiu, 12 Iulie n.

Din Austria. In 10 1. c. s’au Întru
nit tn Viena, la o consfătuire şefii partidelor ger
máné din stânga pentru a se sfătui, ce atitudine să 
iee faţă de invitarea contelui Thun, de a par
ticipa la o conferenţă.

Acestei consfătuiri ’i-se alribae mare 
importanţă politică. Decursul se ţine în cel 
mai mare secret, şi numai atâta a străbătut 
public, că la o hotărîre definitivă încă nu au 
ajuns. Sfătuiriie au durat dels 10 până la 2, 
şi dele 3 până la 4 ore. Contele Thun în- 
dată-ce a fost informat despre decursul «in
ferenţei, a convocat consiliu de miniştri care a 
durat până noaptea târziu.

Consfătuirile oposiţiei continuă.

Xnchisiţia dela Braşov. Comisiu- 
nea ministerială, ce a fost trimisă la Braşov 
din partea ministrului unguresc de culte şi 
instrucţiune publică Wlassics, cu scop de a se 
informa asupra stărei şcoalelor şi a fondurilor, 
din cari se susţin, după-cnm află „Gaz. Tran
silvaniei“, ’şi-a terminat Vineri lucrările.

Comisiunea a făcut cercetări foarte mi
nuţioase. A ascultat mai ântâiu pe directorii 
şeoalelor (dela gimnasiu şi dela şcoala comer
cială), apoi pe administratorii averilor bise- 
ricei S-tului Nicolae din Schein, pe fiecare as- 
cultându-’l separat şi adresându-’i fel de fel 
de întrebări. A visitat archive şcoalei şi ar-

chiva bisericei S-tului Nicolae, examinând bud
getul şi documentele privitoare la raporturile 
de avere etc In fine, a cercetat socotelile bi
sericei S-tei Adormiri din cetate, cu ceea-ce 
comisiunea, după o lucrare de p zile, ’şi-a în- 
încheiat misiunea sa în Braşov.

Resultatul cercetărilor nu-’l putem şti 
positiv. Este însă generală părerea în Bra
şov, că comisiunea n’a putut duce cu sine 
alte impresiuni, decât, că ministrul s’a Înşelat 
în bănuelile sale şi că persoanele, dela ciri 
el ’şi-a tras informaţinnile, sünt oameni de 
rea credinţă. Comisiunea nu va putâ se ra
porteze ministrului nimic nou, ci numai aceea, 
ce ’i-8’a raportat şi din partea forurilor noa
stre bisericeşti.

Dela Sinaia.
Visita prinţului bulgar la Sinaia a avut 

totuşi un pronunţat colorit politic, deşi carac
terul acesta ’i-se contesta înainte. Ca o între
gire a corespondenţei noastre din Bucureşti, 
dăm aci cuvântările rostite în castelul Peleş 
din aceBt prilej.

T o a s ta i R egelu i Carol.
Regele României a adus următorul toast 

tn onoarea oaspeţilor sei:
„MulţnmeBC Alteţei Voastre regale din 

toată inima pentru a doua Sa visită, care Ne 
umple de o satisfacţiune cu atât mai mare, că 
avem bucuria s saluta astă-dată tn România 
pe principesa Maria Luisa.

Presenţa Alteţelor Voastre regale este o 
noua dovadă de bunele raporturi, cari exiBtă 
atât de norocos Intre statele Noastre.

în speranţa, că aceste raporturi se vor 
consolida încă mai mult, fac urările cele mai 
vii pentru fericirea Alteţei Voastre Regale şi 
a Augustei Sale familii, precum şi pentru pros
peritatea ţărei Sale.

Ridic păharul meu In sănătatea AA. LL. 
RR. principele şi principesa Bulgariei“.

T oastu l P rincipelu i B ulgarie i.
Principele Bulgariei a răapuas:
„Mulţumesc Maiestăţei Voastre pentru 

binevoitoarele şi graţioasele Sale cuvinte.
„Pentru mine este o dulce satisfacţiune 

de-a mă regăsi pe lângă Maiestatea Voastră, 
după un an abia contenit.

Bucuria mea este cu atât mai mare cu 
cât mă regăsesc aci împreună cu Principesa 
soţia mea, pe care nu putusem, spre marea 
mea părere de rău, să o presint M. S. Regi
nei în anul trecut.

Mulţumind Maiestăţei Voastre care ’Mi 
procură din non prilejul iă-’i afirm sentimen
tele mele de amiciţie, şi bucuiându-me că 
relaţiunile noastre de vecinătate permit, odată 
mai mult, înfrăţirea ambelor popoare în per
soanele noastre, ridic paharul meu în sănă
tatea Maiestăţei Voastre şi a Reginei, în să
nătatea Casei Regale a României şi pentru 
propăşirea şi mărirea naţiunei române“.

„H urrah!

„P en tru  b ra v u ră “.
A doua zi Joi, 7 Iulie n., la orele 11 

jum. din zi, a avut loc la castelul Peleş remi
terea ordinului „Pentru bravurdu Maiestăţei 
Sale Regelui Carol, încunjarat de casa Sa 
militară, din partea Principelui Ferdinand al 
Bulgariei, în capul unei deputaţiuni compuse 
din generalul Nicoîaew, colonelul Vinarow şi 
colonelul Markow, cavaleri şi membrii ai con
siliului acestui ordin.

Alteţa Sa Regală, în momentul remiterei, 
a pronunţat următoarea cuvântare:

Sire,
„Acum 21 de ani, armata română lua 

parte la acel răsboiu memorabil care a făcut 
din Bulgaria o ţeară liberă.

„înaintea Plevnei, în capul vitejei Sale 
armate, Maiestatea Voastră a îndeplinit acte 
de valoare militară, care ’i-au săpat numele 
atât în istoria poporului Seu, cât şi în aceea 
a Bulgariei.

„In amintirea acestor fapte glorioase 
rog pe Maiestatea Voastră să primească din 
mânile Mele, ca Maro-Maestru şi însoţit de 
cavaleri membri ai consiliului ordinului, în 
semnele de ântâia clasă a ordinului militar 
bulgar „Pentru Bravură“, ca o mărturie a 
sentimentelor noastre de recunoştinţă şi ca o

dovadă solemnă a amiciţiei Mele pentru M. 
Voastră“.

Apoi în limba bulgară:

S ire !
„Conferind Maiestăţei Voastre aceste 

nobile insemne de bravură militară, strig, îm
preună cu cavalerii Mei, membri ai consiliului 
ordinului: Dumnezeu să ocrotească pe Ma
iestatea Sa Carol I. Regele României*.

Maiestatea Sa primeşte ordinul, îmbră
ţişând pe A. S. R. Principele, şi răspunde:

„Sünt adânc mişcat de cuvintele atât de 
măgulitoare ce Alteţa Voastră Regală 'mi-a 
adresat, precum şi de amabila ei atenţiune, 
de a-’mi remite, încnnjurat de vitejii sei ofi- 
ceri, cari s’au distins în răsboiu, ordinul seu 
militar.

ÎI primesc cu atât mai mare recuno
ştinţă şi satisfacţinne, cn cât văd în aceasta 
o nouă dovadă a prieteniei ce Alteţa Voastră 
Regală are pentru mine şi o legătură preţi
oasă cu tinăra sa armată, pentru a cărei 
de8voltare fac urările cele mai vii.

Această decoraţiune îmi va aduce tot
odată aminte frumoasa epoca, când armata 
mea a combătut victorios pe câmpurile de 
bătălie alăturea cu viteaza armată rusească, 
pentru a constitui Bulgaria şi a cuceri inde
pendenţa României.

Mulţumind încă odată Alteţei Voastre 
Regale, pentru semnele de simpatie ce-’mi dă, 
o rog să creadă în simţămintele mele cele 
mai amicale şi tn vini interes ce port Bul
gariei, Principelui ei şi armatei sale*.

— Dela corespondentul nostru. —

— 7 Iulie n.

Seson m ort. — C ălduri can icu lare şi p lo i to
ren ţia le. — în a lte  visite. — P rocesul m a r

to rilo r du elu lu i F ilipescu -L ah ovari.
— M ilionul L igei. — O d ra m ă  

m işcătoare. — F ir telegrafic
B erlin -B u cu reşti. — P ros

pecte de recoltă  bogată.

Ne găsim, putem zice, în... plin seson 
mort ori în... gol seson viu, cum vă place. 
Vieaţa parlamentară e de mult în... vacanţii, 
vieaţa publică e monotonă şi aproape seacă, 
lumea mai cu dare de mână pleacă pe la băi 
ori la ţeară. Cu toate acestea Bucureştii 
sünt şi acum destul de îmbelşugaţi în eveni
mente de tot felul, cari să mai agite opinia 
publică.

*

Şi când vezi, că şi „mama natură*, atot
puternica stăpână, vrea să ne captiveze aten
ţia (ori poate să ne şi distrugă? 0 be cu 
căldări caniculare fie cn ploi torenţiale, — 
nu te mai poţi plânge de „sesonnl crasta- 
veţilor“..

îutr’adevăr, pe aici avem de câtva timp 
căldări nebune (30° şi peste 30° la umbră 1), 
întrerupte din când în când de ploi torenţiale. 
Un timp, cam na se poate mai capriţios 1

Deunăzile s’a descărcat asupra capitalei 
o vijelie turbată, care a inundat străzile şi a 
făcut multe sticăciuni.

E vară: sesoaul înaltelor visite împără
teşti, regale şi... princiare.

Ieri (Marţi) a sosit în ţeară Principele 
Ferdinand a! Bulgariei. Este „a doua ve
nire*....

La Giurgiu, Principele, care era însoţit 
de soţia sa Principesa Luiza, de primul mi
nistru Stoilofi şi de suita Sa, a fost primit de 
cătră autorităţile civile şi militare şi de cătră 
populaţie cu onorurile şi pompa cuvenită.

De aici a plecat la Sinaia, unde Regele 
Carol, miniştrii etc., 'I-au primit cu mare 
pompă. Aseară s’a dat un dineu de gală. 
Regele Carol a toastat pentru vechile rapor
turi d8 prietenie între România şi Bulgaria, 
arând vieaţă lungă Principelui şi prosperitate 
poporului bulgar. Principale Ferdinand a răs
puns în aceiaşi teimini, dorind să trăească 
dinastia română şi poporul român.

Azi au loc representaţia de gală şi alte 
sărbări.

Presa a salutat în termeni simpatici 
visita Principelui, dar’ bucurie mare nu să 
vede nicairi. Din contră, comentează în de
favoarea Principelui faptul semnificativ, că şi

TVît i ’R i i M T P â e + ir t*  MW U i  VW V *.

aceasta a doua visită Regele Carol a primit-o 
la Sinaia, ear’ na în capitală. Se conchide 
de aici că visitele dese ale Principelui-călltor 
nu-’s văzute cu ochi simpatici în cercurile con
ducătoare ale ţărei. Şi cu drept cuvânt nu-’s 
văzute cu ochi simpatici, pentru-că Principele 
însuşi, nu-’i chiar simpatic oamenilor de or
dine...

E  interesant articolul ziarului Adevlrul 
la adresa Principelui. „Asasinul la Sinaia 
acesta e titlul articolului de bineventare, în 
care ziarul independent acasă pe Principe de 
asasinarea loi StambuloS...

♦
La 15 Iulie, Regele Carol va pleca 1a 

Petersburg, Se dă ca sigur, că Maiestatea 
Sa va fi însoţit şi de primai ministru domnul 
Stardza.

Visita e considerată pretutindeni ca un 
remarcabil eveniment politic.

*
Zilele trecute a avut loc la curtea de 

apel a tribunalului Ilfov procesul martorilor 
fatalului duel Filipescu-Lahovary. Procesul a 
ţinut, cu amtnări, vre-o câteva zile. Au ple
dat unii dintre cei mai distinşi advocaţi ai ţă
rei, domnii: Mişu Cornea, Tache Ionescu, B. 
Delavrancea (advocaţi ai apărărei) şi B. Missir 
(advocat al părţei civile).

Se ştie, că tribunalul a achitat pe mar
tori, dar’ atât prim-procurorul, dl Caracaş, cât 
şi partea civilă, representată prin doamna M. 
Lahovary, mama răposatului, au făcut apel.

Cartea de apel a confirmat ieri sentenţa 
achitând pe toţi patru martorii: domnii N. 
Seulescu, V. Ionescu, I. lsvoranu şi N. Drosu 
ceşti doi din urmă martori ai defunctului.

Un jadecător, dl Budişteanu, a înaintat 
opinie separată, cerând pedepsirea martorilor 
dlui Filipescu la 15 zile şi amendarea dini Is- 
voranu cu 100 lei.

In contra sentenţei curţei de apel s’a dat 
recurs la curtea de casaţie.

In legătură cu achitarea martorilor cir
culă cu insistenţă svonul, că dl Filipescu va 
fi graţiat azi mâne de M. S. Regele.

*

Din cercurile Ligei aflu cu bucurie, că 
pentru ideea milionului Ligei se lucră febril 
din partea comitetului central. S’au tipărit mii 
de liste, cari se vor lansa de înşişi membrii 
comitetului !n toată ţeara, pentru subscriere. 
Se crede, că deja în cursnl ver ei se vor aduna 
pe la băi sume mari, ear’ la toamnă încassă- 
rile vor curge strună, pentrn adunarea mi
lionului.

Listele de subscriere sünt artistic lu
crate: în frunte cn un vultur falnic, fluturând 
mândral nostra tricolor.

•
Iu săptămâna trecută, o dramă familiară 

a emoţionat întreaga capitală.
Soţia tânărului poet Radu RoBetti, o fru

moasă şi instruită copilă de abia 20 ani, s’a 
împuşcat de desperare, că soţul seu a inten
tat proces de divorţ, ear’ ea îl iubeşte k  ne
bunie. Din norocire, rana n’a foBt mortală şi 
nefericita victimă a dragostei şi a desilnsiei e 
salvată de moartea fisică. Dar’ de moartea su
fletească ?...

*

De câteva zile se află în capitală dl de 
Podbielski, secretarul de stat al departamen
tului poştelor german, împreună cn doi func
ţionari superiori ai sei, în scop de a trata cu 
guvernul român ín chestia lnfiinţărei unui fir 
telegrafic direct între Berlin ş i Bucureşti.

instalaţia acestei linii telegrafice va ne
cesita 6000 stîlpi, a căror aşezare se va în
cepe îndată-ce convenţia între direcţiile po
ştelor române şi germane va fi semnată. Chel- 
tuelile se vor arca k  sama de 160.000 lei.

înalţii funcţionari germani au sosit în 
ţeară de-odată cn dl Sturdza, care se reîntor- 
torcea dela Carlsbad.

♦
Teribilele furtuni din Ungaria au alar

mat şi spiritele dela noi. Până acum sămăna- 
turiîe promit o recoltă excelentă. Dacă însă 
fatalitatea ar repeţi şi la noi inundaţiile de 
acnm un an, miseria ce ar urma ar fi desa- 
stroasă ţărei întregi. Ferească D-zeu de o aşa 
calamitate!
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DIN BUCOVINA.
Enunciaţinnile comitetului naţional.

E ată în  întregime importantele enun- 
ciaţiuni făcute de comitetul partidului na
ţional din Bucovina în ultima sa şedinţă.

I.
Comitetul partidului naţional român din 

Bucovina, întrunit în şedinţa sa din 5 Iulie 
a. c. n. aprobă pe deplin atitudinea deputa
ţilor români din camera imperială in decursul 
sesinnei actuale, relevând mai ales faptuF, 
că pe lângă susţinerea nealterată atât a pro
gramului naţional al partidului, cât şi a pro
gramului partidelor autonomiste, coalisate în 
dreapta parlamentara, au manifestat o resig- 
naţiune plină de jertfe pentru salvarea parla
mentarismului greu cercat şi au făcut totul 
ce li-a stat în putinţă pentru facilitarea în- 
jghebărei unei Înţelegeri în situaţia dificilă, 
creată în conflictul acut al celor doué popoare 
ale Boemiei.

II.
Comitetul naţional aprobă pe deplin 

atitudinea în delegaţiuni a dlui deputat 
baron George Vasilco, când prin abordarea 
chestiunei naţionale a protestat în bineîuţe- 
lesul interes al Monarchiei întregi contra abu- 
surilor de putere ale politicei ungare de 
Btat, cari periclitează liniştea interioară şi ne 
socotesc relaţiunile de bună vecinătate cu 
regatul vecin român.

Iii.
Comitetul naţional regretă, că comite

tul ţârei a procedat la recentele numiri pen
tru spitalul ţdrei într’un mod păgubitor in
tereselor populaţiunei române, numind un 
medic ordinar, care nu cunoaşte limba ţârei 
şi a Intrelăsat se iee măsurile necesare, ca 
acel poBt să fie ocupat cu un bărbat pe de
plin corăspunzător. Comitetul naţional este 
nemulţumit cu atitudinea observată de membrii 
români ai comitetului ţărei, presenţi la acea 
şedinţă şi aşteaptă, ca pe viitor se se evite 
astfel de procedeuri, apte a trezi adânci 
îngrijiri.

IV.
Comitetul naţional persistă necondiţionat, 

ca clasele paralele române, ce tűnt a Be 
înfiinţa la gimna&iul de stat superior din 
Cernăuţi, să fie curat româneşti şi regretă, 
că unii din membrii români ai consiliului 
şcolar al ţărei nu s’au întrepus cu energia 
necesară pentru acest just postulat al naţiunei 
române şi aşteaptă, ca membrii români ai 
consiliului şcolar al ţărei să afirme în viitor 
lămurit şi fără şovăire principiul naţional în 
toate afacerile aparţinătoare competenţei con
siliului şcolar al ţărei.

V.
Comitetul naţional în cunoştinţa impor

tanţei chestiunilor naţionale dela ordinea zi
lei consideră de absolut necesar a cere avisul 
poporului român şi decide convocarea unei 
adunări naţionale, însărcinând dirigenţa parti
dului cu convocarea, stabilirea zilei adunărei, 
compunerea ordinei de zi şi Introducerea lu
crărilor pregătitoare pentru această adunare

Toastul dlui Mocsonyi.
După resumatul ce am făcut toastului 

rostit de dl Dr. Al. Mocsonyi la masa 
comună din Răşinari, dăm acum întreg 
textul autentic al toastului:

Excelenţa Voastră, Preasfinţiţi domni episcopia 
onoraţi domni ţ i  doamne.

Preaveneratul nostru archiepiscop şi me- 
tropolit în frumoasa sa cuvântare a fciuevoit 
a-’şi aduce aminte de noi, de familia Mocsonyi, 
exprimându-ne mulţumitele sale pentru-că 
ne-am presentat la festivitatea comemorativă 
de azi. Eu însă şi fraţii mei întoarcem mul
ţumită pentru aceasta aducere aminte, căci 
ne-am împlinit o simplă datorinţă de Români 
şi ortodocşi, şi o îndreptăm asupra Excelen- 
ţiei Sale, care prin presenţa şi participarea 
sa a ridicat nimbul festivităţei.

Astăzi, când întreaga metropolis ampe- 
lerinat aici la mormântul marelui nostru me
tropolis ca să depunem tributul nostru de 
pietate, figura aeeluia, cea mai distinsă a re
înviatei noastre biserici naţionale, ni-se înfă
ţişează înaintea ochilor noştri sufleteşti în 
toată măreţia sa imposantă; ear’ memoria lui 
pune în vibrare coardele cele mai delicate 
ale inimelor noastre pune în mişcare sen
timentele noastre cele mai frumoase şi mai 
nobile, sentimentele de gratitudine, admiraţiune 
şi pietate.

Un aBlfel de moment al entusiasmului 
evlavios pentru nemuritorul reîntemeietor ai 
bisericei naţionale nu poate trece fără a 
întări în conştienţa noastră ideea bisericei 
Raţionale, au poate să ne lase nepătrunşi

S i b i i u ,  Mercuri, T R I B U N A
până în adâncul inimei de acelaşi spirit 
naţional bisericesc, a cărui întrupare o glori
ficam în neuitatul nostru metropolit; şi aşa 
are se fie.

Din mult agitatul trecut al poporului 
român Be ridică în relief îndeosebi două 
fapte însemnate. Biserica a stat în tot decur
sul unui şir lung de secoli siniştri, şi în tim
purile cele mai desperate, pururea unicul şi 
ultimul adăpost al poporului român; ear’ po
porul român secularele sale strîmtoriri le-a 
suferit îndeosebi pentru statornicia sa, cu 
care a ţinut strîns şi firm la biserica sa 
strămoşeasBcă.

In aceste două fapte istorice se mani
festă sănătosul instinct vital al poporului ro
mân; ear’ în manifestarea seculară a acestui 
instinct apare însuşi geniul Românismului.

Spiritul creştinismului ortodox, contopit 
cu spiritul anticei culturi romane, această 
sintesă psihică — constitue geniul Româ
nismului.

De aci putem cuprinde ideea bisericei 
naţionale în toată însemnătatea ei: Biserica 
naţională este partea intregrantă, indisolubilă 
a românismului genuin.

Nu este deci mirare, dacă biserica română 
şi poporul român, de când sânt, una se simt, 
dacă durerile şi bucuriile lor pururea împreună 
le simt. într'adevăr — fie că catolicismul şi 
calvinismul au strîmtorat poporul pentru or
todoxia sa, fie că grecismul şi slavismul au 
ştirbit caracterul naţional al bisericei, pu
rurea românismul a fost atacat în nervul seu 
v ita l; ear’ ruptura istorică a elementelor sale 
privite indissolubile — Românismul a resim
ţit-o drept ca o dureroasă vivisecţiune.

Pricepem deci de ce biserica naţională 
a fost, este şi va rămână în Yeci condiţiunea 
de vieaţă a poporului român.

In aceste culmimează spiritul genuin al 
Românismului, spiritul care precum vedem 
isvoreşte din sorgintea nesăcată a însuşi să
nătosului instinct vital al românismului.

Acest spirit s’a întrupat in nemuritorul 
nostru metropolit. Acest princip ’i-a dat pu
tere magică, ca să deştepte la nouă vieaţă, 
plină de speranţă, biserica naţională din som
nul morţei, în care adormise mai mult ca de 
un secol şi jumătate. Şi de acest spirit a fost 
însufleţit marele nostru metropolit, când cu 
înţelepciunea sa departe prevezătoare aşezase 
biserica naţională pentru veacuri pe funda
mente de granit.

îndeplinirea unor astfel de opere epo
cale o reservă provedinţa divină pentru puţini 
muritori; — uu astfel de bărbat epocal, un 
astfel de bărbat providenţial a fost Andreiu 
Şaguna.

Noi binecuvântăm memoria lui şi bine
cuvântată va rămână până-când va exista ro
mânismul cu biserica sa naţională.

Ear’ gratitudinea noastră nemărginită 
faţă cu acest mare binefăcător al noBtru, vom 
dovedi-o, precum în trecut aşa şi pe viitor, prin 
fapte, lucrând inspiraţi dejil lui spirit pentru 
întărirea, prosperarea şi înflorirea bisericei na
ţionale.

Una însă durere, nici cu ocasiunea ace
stei festivităţi înălţătoare n’o putem trece cu 
vederea: marea diferenţă între timpul reînfiin
ţă m  străvechei noastre metropolii şi între zi
lele de astăzi. Gu întristare trebue să ve
dem cum astăzi sublima misiune ideală a bi
sericei nu se mai ştie aprecia după valoarea 
ei nepreţuibilă. Cu durere simţim, că trăim 
într’un timp care nici aspiraţiunilor religioase, 
nici aspiraţiunilor naţionale ale bisericei nu 
mai Burlde şi care par’că are sA’şi peardă sim
ţul pentru bunurile ideale ale vieţei.

Dar’ acestea nouă ne pot servi numai 
ca îndemn de încordare, nu de descurajare. 
Biserica, care prin atâtea peripeţii a trecut, 
care din moarte a reînviat, cu drept cuvânt 
poate zice: „Alios v id i ventosa. Ear’ noi fiii 
ei credincioşi, cu mândrie şi încredere ne pu
tem îndrepta ochii spre acei bărbaţi distinşi, 
cari astăzi stau în fruntea bisericei, spre acei 
bărbaţi valoroşi, cari cu înţelepciune şi tact 
cârmuesc naia bisericei naţionale, cu bărbăţie 
şi demnitate apără înaltele ei interese.

Ridic pocalul meu în onoarea înalt Prea
sfinţiei Sale şi Prea veneratului nostru metro
polit şi archiepiscop Miron!

Ridic din nou pocalul în onoarea Prea- 
sfinţiţilor şi Preaveneraţilor noştri archiepis- 
copi loan şi Nicolae.

Să trăească!

Aforisme politice.
— Una la ii. —

Trebue să recunoaştem, în onoarea nea
mului omenesc, că mania de a persecuta şi 
martiriul nu lipseşte nici-odată a înmulţi numărul 
apărătorilor ideei alungate până Ia martir, 
ideei proscrise; aceasta e gloria eternă a nea
mului omenesc şi echoul etern al istoriei sale.

E. C astelare .

Chestiuni şcolara
Din A lba  Iulia.

— Scrisoare particulară. —
E xam en u l la  şcoala  gr.-cat. — E xam en u l 

la  şcoala  gr.-or. — M aia lu l am belor
scoale rom âne. — U ră confesio

n a lă  ş i u ră  de rassă .

Alba-Iulia, 3 Iulie n.
In 26 Iunie st. n. a. c. s’a ţinut exa

menul la şcoala română gr.-cat. din loc.
Decurgerea acestui examen, care a dat 

ocasiune celor presenţi se vadă, că acolo unde 
învăţătorul e conşliu de chemarea sa, şcoala 
română, pe lângă toată ignoranţa şi nepăsa
rea unora de ai noştri şi în butul tuturor 
uneltirilor străine, este şi rămâne un luceafăr 
al poporului.

Examenul s’a început Ia 2 ore p. m., 
fiind de faţă p. o. domn Simion Micu proto
pop, ear’ din partea primăriei dl notar orăşe
nesc Balázs, precum şi un numeros public.

Cred, că numai de stimul pentru alţii 
ar pută servi, când aş putea aprecia punct de 
punct programa examenului, dar’ fiindcă tim
pul şi poate chiar şi cadrul foii nu-’mi per
mite, mă mărginesc a aminti, că examenul 
acesta a putut să deştepte în cei mai mulţi 
un interes mai ,mare faţă de şcoala română 
de aici, pe care străinii o ar înghiţi ca pe un 
fagur de miere.

Aici în Alba-Iulia, deşi Românii formează 
majoritatea locuitorilor, şi deşi avem aţâţa me
seriaşi de frunte şi o inteligenţă destul de 
mare, totuşi cei mai mulţi se abat din calea 
datorinţelor, aşa cât singură şcoala română ne 
mai aduce câte o zi de sărbătoare. De aceea 
nu mă pot despărţi de acest, examen fără de 
a aminti cu plăcere şi satisfacţiune, că astăzi 
avem şi la şcoala română gr.-cat. de aici, în 
persoana dlui loan Pampu, un docent, care îşi 
cunoaşte chemarea sa, silind pe ori-şi-cine a-’l 
stima.

Ş’a putut vedé de ce gust extetic şi 
simţământ românesc e stăpânit dl învăţător şi 
din înfrumseţarea şcoalei, precum şi alegerea 
poesiilor de declamat, cari au făcut publicul 
în mai multe rînduri se aplaudeze. Poesiile: 
„Sânt român şi sfiit creştin“, „Puterea vir- 
tuţei“, dialogal „Tata şi fiiul“ etc., cari pare 
că ar fi făcute chiar pentru poporul din Alba- 
Iulia şi cari au fost predate de cătră elevi 
foarte bine, au Impresionat adânc inimile 
celor de faţă.

Răspunsurile elevilor din toate obiectele 
au fost peste aşteptare.

Iţi era mai mare dragul a asculta răs
punsurile corecte din geografie, istorie, con
stituţia patriei, fisică etc. Tot asemenea cân
tările naţionale, ca: .Hai să dăm mână cu 
mână“, „Limba românească“, „Lăudaţi-’l că e 
mare Dumnezeu“, „Noi ţăranii dela ţeară“ etc., 
toate cântate cu precisiune, ne-au umplut inima 
de bucurie. Dl protopop prin o cuvântare 
simţitoare, a încheiat anul şcolar, mulţumind 
cu căldură atât dlui învăţător pentru străda
nia, ce ’şi-a dat în decursul anului, cât şi ele
vilor şi publicului, pentru interesul manifestat 
în aceea zi faţă de şcoală, îndemnând poporul 
din toată inima, ca să îmbrăţoştze şcoala ro
mână. Apoi s’au împărţit câţiva fiorini, ca 
premii între şcolari după-cum era datina şi 
până acum. Dl învăţător a împărţit premiile 
după merit, dar’ aşa încât nici un elev n’a
eşit din şcoală să nu primească ceva.

*

La şcoala română gr.-or. din loc s’a ţi
nut examen cu finea lui Iunie, care încă a 
reuşit foarte bine ca şi într’alţi ani, făcând 
onoare dlui învăţător dela acea şcoală, Iulia 
Roşea, care din loc fiind de naştere, în mai 
mulţi ani numai înflorirea şcoalei ’i-a stat la 
inimă.

•
Na pot încheia raportai meu, fără de 

a-’mi aduce aminte şi de maialul ambelor 
şcoale române, anunţat şi în coloanele „Tribu
nei“ şi ţinut a dona zi de Rusalii. Voind 
a arăta mai âotâin ura confesională, ce dom
neşte între unii, ar trebui se-’mi moiu peana 
numai în venin.

Nu o fac aceaBta însă, căci în inimile 
tinerimei această ură până acum n’a prins ră
dăcini şi sperăm, că nici nu va prinde, pâsă- 
când domnii învăţători dela ambele şcoale ro
mâne din loc, vor dovedi aceeaşi concordie şi 
vor lucra la tot ce e sărbătoresc, aşa ca în 
timpul din urmă. Părea că însuşi Dumnezeu 
’şi-a arătat în aceea zi bucuria sa, încoronând 
capetele miilor de români, strînşi în piaţa 
cea mare din oraş, pentru a vedé conductul 
elevilor sub un cer Bănin, cu strălucitoare raze 
de soare.

Nirne nu mai puté face deosebire, cari 
elevi ar fi gr.-cat. ori gr.-or., căci cu toţii în 
rînd de câte patru şi îu frunte cu musica şi 
drapelele şcoalelor, îu aceeaşi dulce limbă ro
mânească conversau şi strigau „vivat“ şi în 
a- eîaş port drăgălaş inspirau în inimile tutu
ror, că încă până acum Români sfintem. Pre
umblarea elevilor cătră Broadăr, a fost înso
ţită de tot ce e românesc în Alba-Iulia, dar’ 
Intorcându-se tn pavilonul de dans, cu regret

mărturisesc, că cei mai mulţi s’au împrăştiat, 
deşi în urmă le-a părut rău, căci cine a vă
zut cum s’a jucat „Hora Sinaii“ şi „Sârba“ 
de sute de elevi, pregătiţi anume de domnii 
învăţători — numai bucura s’a putat. Seara 
a urmat joc pentru intediganţă, care a durat 
cu animaţie până în zori. S’ar fi aşteptat 
însă ca mult mai mare interes din partea in
teligenţei.

N’ar fi alta de dorit decât, ca Românii 
din Alba-Iulia să spriginească mai bine şcoa- 
leie române de aici, pentru-că apar ghimpe 
in ochii multora. Aceasta s’a putut vedé şi 
dintr’un articol apărut în foaia ungurească din 
loc „Gyulafehérvári lapok* din 30 Iunie a. c., 
unde corespondentul acelei foi sbiară cât poate, 
că şcoalele române şi cea săsească din loc 
trebuesc închise, dânda-le nume de %Zugisko- 
ldfcu unde simţământul maghiar nu prinde ră 
dăcini. Altcum sper, că cei competenţi vor 
şti sbiciul pe îndrăzneţul redactor, care con
cede a ’i-se mâsgăll foaia cu astfel de epitete 
la adresa şcoalelor nemaghiare de aici; cu atât 
mai mult, căci sânt informat că şi primăria 
oraşului, care ’şi-a avut delegatul seu la am
bele examene româneşti, e deplin mulţumită 
cu acestea. Coresp.

A 8 T R A .
C onvocare

Adunarea generală a despărţământului 
Cohalm al „Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român“ se va ţină în anul 
acesta în comuna Homorod la 1 August st. 
o., a. c., la 2 ore p. m. în sala şcoalei ro
mâne gr.-cat.

La adunarea aceasta să Invită cu toată 
onoarea membrii Asociaţiunei şi toţi binevoi
torii acestei corporaţiuni.

Programa: 1. La 2 ore p. m., deschi
derea adunărei prin directorul despărţământu
lui. 2. Raportul despre activitatea comitetu
lui dela ultima adunare generală. 3. Rapor
tul cassarului despărţământului. 4. Alegerea 
unei comisiuni pentru înscrierea de membrii 
noi şi încassarea taxelor. 5. Eventuale diser- 
taţiuni. 6. Statorirea budgetului pe anul viitor. 
7. Alegerea aior doi delegaţi la adunarea ge
nerală. 8. Curente. 9. Alegerea unei comi
siuni pentru verificarea protocolului. 10. în 
cheierea adunărei.

Din şedinţa comitetului despărţământu
lui Cchalm a Asociaţiunei ţinută în 24 Iu- 
rie 1898.

Nicolau D. M ircea, loan B ăunţin ,
■•director desp. notar.

C onvocare.
Adunarea cercuală ordinară a despărţă

mântului XI. (Blaj) al „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului român“, 
să convoacă pe ziua de 31 Iulie n. a. c., in 
Yeza la orele IO1/» nu următorul

P ro g ra m :
1. Deschiderea adunărei. 2. Riportul 

subcomitetului. 3. Alegerea alor trei comi- 
sinni: pentru censurarea raportului, înscrierea 
de membrii noi şi premiarea lucrurilor de 
mână ţărăneşti expuse. 4. Disertaţiune. 5. De- 
figerea locului pentra adunarea generală pro
ximă. 6. Alegerea alor doi delegaţi la aduna
rea generală dela Beiuş. 7. Propuneri. 8. Ale
gerea comitetului pe un period nou de 3 ani. 
9. închiderea adunărei.

La aceasta adunare, cure se va ţină în 
pavilionul grădinei Comşa, se Invită toţi mem
brii Asociaţiunei şi toţi cei-ce doresc progre
sul poporului român.

Spre orientare însemnăm aci, că de 
acest despărţemânt se ţin următoarele co
mune:

Din cercul pretoriai al Blajului: Mihalţ, 
Oöreges, Bucerdea-grânoasă, Cisteiul-român, 
Crăciunel, Biaj, Ciufad, Tiur, Veza, Mănirade, 
Lupu, Spâtac, Cenade, Cergăui-mie, Cergăul- 
mare, Beşinău, Ohaba, Colibi, Tău, Roşia-de- 
Secaş, Ţapu, Şoroştin, Broşteni. — Din cer- 
cui pretoriai al Uioarei de Murăş: Cuciu, 
Orosia, Petrilaca, Ciuciu, Găbud, Gheja, Co- 
paadul de Murăş, Botezai, Cecălaca, A ţin tişi, 
Gâmbuţ, Heria, Naudra, Bichiş, Iştiuaza, Ozd, 
Sân-Iacob, Căptâlan, Noşlac, Uioara, Micoş- 
laea, Gisteiul-unguresc, Ciunga, Fărău, Here- 
pea, Sin Benedic, Medveşal, Ş.lea maghiară, 
Alecuş, Spâlnaca, Siivaşul românesc, Turda- 
şul-românesc, Murăş-Uioara-Ocna. — Din cer
cul pretoriai al Hususăului: Petrisat, Iclod, 
Sâncel, Panade, Spini, Bia, Valea-Sasului, Sâa- 
Miclăuş, Şona, Bâlcaciu, Jidvei, Căpâlna, Sfântă- 
Mărie, Vesăuş, Tătârlaua, Crădunel-de«sus, 
Făget, Chesler, Tăuni, Proştea-mare şi Pro- 
ştea mică, Micăsasa, Lunca, Lodroman, Husu- 
său, Glogoveţ.

Biaj, din şedinţa comitetului ţinută la 
7 Iulie 1898.

lo an  G erm an, A ure l C. Dornşa,
director. secretar1

Baboiul is p n o -a m .
în  Cuba.

La Sant-Jago de Cuba au pansat răsboi- 
nicii, fiind armistiţiu până Sâmbătă la ameazi. 
Armistiţiul s’a dat, ca generalul Linares să 
se poată pune în legătură cu guvernul din 
Madrid şi cu Blanco. Din Washington se 
dep8şază, că generalul Shafter pretinde capi- 
tulaţie fără condiţii.

New Jork Herald are ştire din Havanna, 
că generalul Torai a respins pretensiunea 
Americanilor de a capitula şi e decis a apăra 
oraşul până la extrem. Blanco a aprobat ati
tudinea resolntă a lui Torai.

Dacă capitulaţia nu va arma, oraşul va 
fi bombardat şi de pe mare şi de pe uscat.

Ştiri sosite din Cuba anunţă, că în Sant- 
Jago e mare lipsă de proviant. Oastea a cu
prins toate alimentele şi le împarte, dar’ cu 
mare sgârcenie, aşa, că mulţi din clasele să
race stau să piară de foame. Se întâmplă şi 
deşertări malte.

Pacea.
De când sorţiie răsboiului au început Bă 

se decidă, mereu să ivesc ştiri de pace, fără 
a Bă fi făcut până acum ceva serios îu pri
vinţa aceasta.

Din Paris să depeşează cu datul de 9 
Iunie, că în cercurile politice din Spania tot 
mai mait să manifestă înclinări pentru pace. 
Aceasta o constată preea din Madrid. Să zice, 
că decurg pertractări pentra uu armistiţiu da 
10 zile, ea în acest timp să se poată folosi 
intermediarea paterilor.

Agenţiei Havas ’i-se ananţă din Ma
drid, că in sinul cabinetului sfiat neînţelegeri 
ta privinţa păcei. Doi miniştrii sfiut pentru 
pace, doi pentru răsboiu, ear’ Sagasta şi ceia- 
lalţi miniştri şovăiesc. Blanco încă e pentru 
răsboiu, ear’ camerile greu se vor învoi acum 
pentru a ceda teritorii.

Americanii încă ar fi aplicaţi pentra 
pace. Proclamaţia lui Mac Kinley e conside
rată ca o prevestitoare a păcei.

Ministrul de externe american Day a 
declarat, că acam e potrivită ocasie pentra 
tratări de pace şi s’ar pată face paşii în pri
vinţa aceasta sau de guvernul Spaniei, sau 
de vre-o putere intermediară.

Positiv insă nimic nu să ştie, că oare 
armistiţiului ti va urma pacea sau se va con
tinua răsboiu!) cu înverşunare.

c

C r o n ic a  a n u lu i .

B ucureşti, 11 Iulie.
în urma ştirilor de mai sus guvernul 

provisor ştiind că în capitală nu vor pută 
resista armelor străine, au părăsit capitala cu 
o parte a oştireişi s’au retras la Târgovişte, 
ear’ reacţionarii au decretat o caimăcănie sub 
Teodor Văcărescu, Emanoil Baleanu şi Neofit 
metropolitul, care prin o proclamaţie a înştiin
ţat pe popor că : rebeliştii au fugit în noaptea 
de 10 spre 11 Iulie, şi anunţă >buna vestire« 
a sosirei oastelor străine ţ i  îndeamnă pe 
popor sé primească din sentimente de recu
noştinţă şi de dragosle pe isbăvitorii ţărei 
(Ruşii şi Turcii). Colonelii Solomon şi Odo- 
bescu au fost liberaţi.

(Xenopol, Pr. Rom.)

V erşeţ, 11 Iulie.
Revoluţionarii sérbi s ’au lovit cu armata 

regulată a Ungurilor şi cu garda naţională 
din comit. Timiş. Lupta a ţinut 3 ore. Mulţi 
dintre Şerbi fură prinşi şi duşi.

(Gaz. de Trans.)

V araşdio, l l  Iulie.
Banul Croaţiei sosind aci a dat poruncă 

sé se sisteze toate pregătirile de răsboiu în 
contra Ungariei; străjerii să se retragă înapoi, 
căci voinţa lui e a face pace cu Ungurii. 
Ungurilor însă nu le place de ce Ielachich 
vrea să pună condiţiuuile păcei şi nu Ungaria.

(Am. Pop.)

Pesta, l i  Iulie.
într’o vorbire de 11/a oră Lud. Kossuth 

arată relaţiunile externe şi interne ale Unga
riei. Aminteşte turburările Croaţilor şi ale 
Sérbilor, oastea rusească de lângă Prut şi 
mişcările din mai multe părţi ale ţărei. Din 
toate aceste ajunge la conclusiunea, că pe
ricolul e foarte iminent pentru ţeară, de nu 
se va îngriji de mijloace apărătoare. Pro
pune deci să dee naţiunea 200 mii ostaşi 
şi spesele ce se cer spre aceasta parte prin 
contribuţiune, parte împuternicind guvernul 
spre altă operaţiune financiară.

Toţi membrii casei se ridiGă în picioare 
promiţând în mijlocul însufleţire! generale: vom 
da! vom da! (Org. Naţ.)
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C ăsătoria  p r in ţu lu i d e  coroană, 
O foaie germană aduce ştirea, că nu pe
ste mult prinţul de coroană are sé sosea- 
că în Gmunden (Austria-superioară), ca 
sé cerceteze părechea princiară de Cum
berland, care de present e acolo. Visita 
aceasta, după-cum se scrie, e făcută cu 
„intenţiuni serioase“ de căsătorie. In  cer
curile Curţei de Hanovera se vorbeşte, că 
mireasa ar fi princesa M aria Luisa , fiica 
cea mai mare a principelui. E a  s ’a năs
cut la 11 Octomvrie 1873, avénd prin 
urmare 18 ani. Francisc Ferdinand, prin 
ţul m oştenitor, va împlini în Detemvrie 3 5 
de ani.

Proiectul acestei căsătorii e cu atât 
mai probabil, cu cât însuşi M. Sa M onar
chal încă îl aproabă după-cum se svoneşte 
în cercurile vieneze. în  acest cas îm păra
tul ar dori tetodată, ca căsătoria sé se 
íntémple încă la toamnă, la to t caşul îna
inte de sărbările iubilare, ce se vor ţină  
în Decemvrie.

*
Dl Leonte Moldo van, naţionalistul 

nostru compatriot, profesor licenţiat în filosofie 
şi vicepreşedinte al Ligei culturale din Brăila, 
a snsţinut în zilele trecute licenţia în drept, 
la facultatea iaridică din Bucureşti.

îi urăm succes bun şi în noua sa cari
eră de advocat.

*
Noi advocaţi români. Domnul Dr.

Casiu Maniu, din Cluj, ne avisează că a des
chis cancelarie advocaţială în Cluj, — piaţa 
Széchenyi nr. 7, parter. Distinsul tinör pe 
lângă căuşele obicinuite, primeşte cu plăcere 
cause de drept, ce sânt a se resolvl în străi
nătate, ceea-ce poate face cu atât mai uşor, 
că şi-a Însuşit toate limbile culte din Europa 
şi are numéroase conecsiuni în Btăinătate.

— Din Murlş-Ludoş primim asemenea 
avis, ca dl Dr. lui iu Pope seu, a deschis acolo 
cancelaria sa advocaţială.

Recomandăm pe tinerii advocaţi români 
publicului românesc. Ar fi timpul ca advocaţii 
neromâni, sg nu mai fie încredinţaţi cu afa
ceri de drept de ale Românilor.*

S c o li  d e  s t a t  î n  c o m i ta tu l  M a- 
r a m u r S ş u lu i .  Foile ungureşti aduc şti
rea, că în comitatul Maramureşului, în 
părţile locuite de Ruteni şi de Români, 
m inistrul Ylassics a dispus ridicarea alor 
2i  şcoli de stat. Edificarea lor s’a şi în-
nannf 1 v» ,-»w mi vntif i in ni nînmnl Iauvvţrui« .»oaui. VAt/ uuguxvţu au vauabajuua ivi j
merg atâ t de departe, cât îşi spun pe 
faţă bucuria, că „se va propaga ma- 
ghiarisarea şi în  acest comitat valach “ . 
O nouă dovadă, că şcolile de stat nu 
sân t şcoli adevărate, propagatoare de cul
tu ră , ci —  fabrici de maghiar is are.

*
A d m in is tra ţia  „ T r ib u n e i“ re

serve o foarte plăcută surprindere pen
tru  abonenţii noştri. în  câteva zile abo- 
nenţii noştri vor puU aprecia aceasta 
surprindere.

*
Concertul Aurelia Cionca. De

mai multe-ori am repiodus din jurnalele bu- 
cureştene, plăcute noutăţi privitoare la uimi
toarele progrese musicale afe artistei copile 
Aurelia Cionca care foarte adese ori a avut 
distinsa favoare, de a fi andiată şi admirată 
în palatul M. S. Reginei EliBabeta a Româ
niei. AceaBtă fenomenală copilă, care e în 
virată numai de noui ani, e în stare de a 
executa la pian bucăţi de o greutate colosală, 
din cei mai însemnaţi clasici ai lamei musi
cale — va da Vineţi, în 15 Iulie n. în sala dela 
„Gesellschaftsbaus“, un concert, cu concursul 
dlui Fr. Czeiy, violinist şi al d-şoarei O. 
Schell, pianistă. Următoarea programă e o 
dovadă puternică despre forţa de talent a 
tinerei copile. Eată programa:

1. Beethoven: „Sonate“ Ea-dur. Par
tea I. (A. Cionca). 2. Schubert: Op. 143. 
„Impromptu con variationi“ (A. Cionca). 3. 
P. de Sarasate: „Zigeunet weisen“ (dl Czerny 
şi d-şoara O. Schell). 4. Schumann: R .: Op. 
15. „Kinderscenen* (A. Cionca). 5. Haydn, I . : 
„Andante varié* (A. Cionca). 6. Wieniaw-ky, 
H .: o) „Siherzo Tarantelle“, Fr. Czerny: b) 
„Romanţă“ de di Fr. Cserny şi d-şoara O. 
SchelS. 7. Beethoven: Op. 51 nr. 2 „Rondo“ 
(A. Cionca). 8. Murăşianu, I . : „Olteanca“, Ca
price (A. Cionca). 9. Chopin: Op. posth. 
„Vals“ E-moll (A. Cionca).

Publicul nostru, sperăm, va încuraja 
prin număroasa sa presenţă pe fenomenala 
copilă artistă, care odată va servi de o ade
vărată mândrie a neamului nostru.

Biletele de întrare se afla la domnul 
C. Grraef (Pieaţa mare nr. 1) şi în sara con
certului la cassa. începutul la 8 ore seara. 

*
Hymen. Dl Virgil Şotropa, profesor 

la gimnasiul din Năsgud, s’a cununat, la 4 1. 
c., cu d-şoara Rosa Goldschmidt, fiica unui
distins cetăţean german din localitate.

*
Reuniune de cântări în Bistriţa-

Ni-se scrie: Cu inimă plină de bucurie 
venim a vő anunţa, că reuniunea română de 
cântări din Bistriţa, care în timpul din urmă 
era aproape de apunere, în luna Iunie a. c. 
la insistenţa şi îndemnul domnilor Gregorie 
Radu, pădurar şi Traian Brătescu, dirigintele 
feuniunei, s’a înmulţit cu următorii tineri

meseriaşi români, care toţi au păşit în reuniu
nea noastră ca membri activi şi îşi plătesc 
taxa lunară regulat, aceştia sünt: Vasile 
Pop, calfă de cojocar; Luca Pintican, c. pa- 
pucar; Macedón Cordovan, c. tinieher; Leon 
Popp, c. cojocar; Victor Radu, c. croitor; 
Aurel Simborean, c. ferar; loan Fântână, c. 
curelar; loan Borcea, c. curelar; loan Câlcean, 
c. papucar; George Dănilă, c. cibotar. Petru 
Gindean, c. cibotar; Nicolae Ungur, c. păpu- 
car; loan Gârbova», c. măsar; Ignat Engles, 
c. cojocar; George Naşte, c. cojocar; George 
Făgârăşan, c. cojocar; loan Avram, c. croitor, 
şi domnişoarele: Aurelia şi Maria TitioB, 
Florica Iuga, Maria şi Ana Murăşan şi Vero
nica Radu, toate cusătorese, respective croi
toare. în  urma acestei îmbucurătoare fapte 
care numai spre lauda tinerilor meseriaşi 
Români poate serv), ar fi de dorit că toţi acei 
meseriaşi români, atât calfe cât şi măestri 
de sine stătători, precum şi fruntaşi inteligenţi 
din Bistriţa, care Încă n’au păşit ca membrii 
în reuniunea noastră, dacă nu ca membri 
activi, baremi ca membri ajutători, să între in 
această unică reuniune română din Bistriţa, 
pentru-că numai dacă vom merge mână în 
mână şi vom pune umăr la umăr, vom pută 
şi noi ţină paşi cu concetăţenii noştri Saşi 
şi Maghiari cari, deja de mult dispun de cele 
mai populate reuniuni şi coruri vocale.

•
Sérb&ri iubilare în Ischl. Studen

ţimea din Ischl, din prilejul jubileului Maie- 
stăţei Sale, a aranjat frumoase serbări în 
teatral din Ischl. Teatrul a fost plin de lume 
şi întreg decursul sărbărilor foarte solemn. 
Maiestatea Sa a fost viu mişcat de frumoa
sele ovaţii ce ’i-s’au făcut.

*
Jidanii din Galiţia înfricoşaţi de tur- 

burările de acolo, emigrează cu droaia în Un
garia. Poporaţiunea din nordul Ungariei s’a 
îngrozit de atâtea lipitori jidoveşti, şi a făcut 
arătare la autorităţile civile, ca să oprească 
acestea imigrări. Chiar şi un rabiner jido
vesc a făcut arătare la tribunal în contra imi- 
grărei din Galiţia, zicând că prea se înmul
ţesc Jidovii în nordul Ungariei şi nu vor avă 
cu ce trăi cu toţii. Va să zică şi Jidanii s’au 
îngrozit de atâţia Jidani ce năvălesc în ţeară 
din toate părţile. Numai Ungurii se bucură 
de aceasta înmulţire a „patrioţilor“.

*
Klapka nu mai e nume m aghiar!

„N. P. Journal“ scrie: Portarul trenurilor 
reg. ung. din Seghedin, Samuel Klapkov, a cerut 
schimbarea numelui seu în „Klapka*. Şi mi
nune, ministrul de interne nu ’i-a conces-o, 
pentru-că „Klapka“ — n’ar fi nume maghiar! 

*
Turburări la graniţa serbo-tur

cească. Din causa că Arnăuţii năvălesc ade
seori Sn Sârbia, jefuind satele mărginaşe, No
va kovics, ambasadorul Sârbiei la Constanti- 
nopol, a rugat Poarta, ca să întrevină şi să 
pună capăt tulburărilor. Poarta a răspuns, 
că nu numai Arnăuţii ci şi Sârbii prin aţîţările 
lor sânt causa turbnrărilor — cu toate acestea, 
pe viitor va purcede cu rigoare, şi promite 
guvernului sârbesc, că astfel de turburări nu 
se vor mai repeta.

*
Steagul săsesc în Bistriţa Fecalul 

orăşenesc din Bistriţa, Dr. Carl Lang a îna
intat la comunitatea orăşenească acusă contra 
căpitanului de poliţie Sigmund Gytirk, pentru-că 
1, ’şi-a bătut joc de steagul oraşului arborat 
pe casele cetăţenilor G. O. Kisch, Dr. Kelp 
şi Dr. C. Ling, cu toate, că el însuşi a dis
pus arborarea lui la casa magistratului, ho
telul orăşenesc, hotelul Sahling, pe casele 
d-lor Dr. Ciuta, Dr. Filipan, Dr. Nussbâ.'her, 
Dr. S.hwarz şi pe arcul triumfal; 2, a intro
dus însuşi cercetare şi a pedepsit pe cetăţenii 
Kirch, Kelp, Dr. Lang pentru arborarea stea
gului orăşenesc, cu toate că transgresiunea 
circumscrisă în §. 36 al artic. de lege 40 din 
1879 se ţine de competenţa judecătoriei cer- 
cuaie din Bistriţa; 3, a trecut cercul Beu de 
drept, trimiţând pe poliţişti din casă-’n casă, 
ca să Îndemne cetăţenii la arborarea stea
gului naţional, ceea-ce aparţine competenţei 
primarului; 4, protocolul s’a luat cu cetăţenii 
numiţi în limba maghiară şi nu în limba pro
tocolară a comunei, care e cea germană; 5, 
pe poartă triumfală s’a folosit de cuvintele 
străine „Istes hozott“ şi nu de cuvântul ger
mán „Willkommen*. Cere deci introducerea 
cercetărei disciplinare contra căpitanului de 
poliţie.

O atare acusă a înaintat acelaşi fişcal 
la ministrul de interne contra fişpanului Favel 
Bdthlen, pentru-că a declarat steagul orăşe
nesc de steag străin şi pentru-că ’l-a tras în 
cercetare disciplinară din causa arborărei Ini. 

•
Din archivul „Foii Poporului“.

Sânt nespus de preţioase din multe puncte 
de vedere scrisorile ce sosesc la redacţia 
„Foii Poporului*, cea mai extinsă foaie ia 
noi. între altele e interesant a vedé din 
aceste scrisori, oglinzi fidele din mijlocul 
massei ţărăneşti, înţelesul în care se iau unele 
cuvinte mai puţin popularieate.

Eată una din multele pilde de acest fel: 
Stimate die Redactor!

La stăruinţa domnului

Am luat parte a abona 
Prea preţuita foaia poporului.
Cu pesta de azi am şi trimis 
Abonamentul da jumătate 
Secol, dala 1 Iulie până la 31 Dec. 1898. 
Pentru conformitatea copiei:

C ronicarul.*
Circul Henry, care dă representaţinni 

de câteva zile, in edificiul de pe piaţa Herman 
atrage, zilnic un public număros şi distins. Cu 
drept cuvânt. Programul bogat şi variat sa

tisface ori-ce pretensiuni, ba ofere puncte tn- 
tr’adevăr originale şi de o valoare frapantă In 
acest gen al artei.

Personalul circului se compune din pu
teri distinse, ear’ caii cei frumoşi şi numeroşi 
sânt dresaţi admirabil. Dl Henrv, directorul 
şi proprietarul acestui circ, se vede că e o 
celebritate în dresarea cailor. De mult Sibiiul 
n’a văzut un circ aşa de frumos.

*
O învăţătoare patriotică. învăţă

toarea Milunov dela şcoala confesională sâr
bească din lsbite, comitatul Timişoarei, e prea
mărită de foile ungureşti, pentru sentimentele 
oi patriotice. Anume la examenul ce ’l-a dat 
în anul acesta, toţi copiii răspundeau ungureşte 
la întrebările ce li-se puneau, şi rogăciunile 
încă le ziceau numai ungureşte. E regretabil, 
ca într’o şcoală confesională se permit a se 
comite atari abusuri.

*
Grevă de tipografi în Chicago, 

toţi tipografii B’au pus în grevă, aşa încât în 
decurs de o săptămână nici un ziar nu a apă
rut. Publicul şi redactorii erau foarte năcă
jiţi, căci pe timpul acesta le sosiau cele mai 
sensaţională ştiri despre résboiul ispano-ame- 
rican. Tipografii cereau se le mărească plata, 
nevoind însă a le-o mări, după două săptămâni 
de grevă, ear’ s’au pus în.lucru, şi ziarele din 
Chicago apar din nou.

*
Ploi şi furtuni în comitatul Fă

găraşului. îu zilele acestea ploi torenţiale 
sau  descărcat asupra mai multor comune din 
comitatul Făgăraşului. în urma acestora, apa 
Oltului a crescut de a eşit din albie. Pă
mânturile şi 8ămănăturile de pe ţărmuri sânt 
acoperite cu apă. Pagubele suferite de unii 
oameni, sânt foarte mari.

Comuna Bevana, situată la hotarele 
Mantenegrului, în numele creştinilor de acolo, 
prin o deputaţiune, a rugat pe principele Ni- 
kuta, se întrevină la Sultanul, ca pe viitor să 
nu se mai ţină de imperiul turcesc, ci să se 
anecBeze la Muntenegru. Se crede, că princi
pele Nikitava şi face paşii necesari In direc
ţia aceasta.

*
Ş tir i  m érun te . S’a pornit o cerce

tare strictă fn causa naufrajului vaporului Bour
gogne.

— Socialiştii, în o rugare acoperită de 
mai multe subscrieri, au cerut dela Maiestatea 
Sa, agraţiarea tuturor condamnaţilor pentru 
agitaţii socialiste.

— în 11 a 1. c. se împlineşte anul, de 
când ’şi-a început Andrée, cu ceialalţi doi soţi 
ai sei, călătoria cu balonul spre polul nordic.

— în Biiion, un anumit Forstner, a des
coperit un mod de a pută guverna şi cârmei 
balonul.

— în aproprierea Lugojului, s’a iBcat o 
bătaie înfricoşată între muncitorii unguri şi 
croaţi, aplicaţi la construirea unei linii ferate, 
îs  luptă au luat parte vre-o 400. Ordinea a 
fost restabilită prin gendarmărie.

VIEAŢA SOCIALĂ.
S érb á ri în  Z latna.

Inteiiginţa română din Zlatna şi jur, 
invită la concertul împreunat cu dans ce să 
va ţină cu ocasiunea adundrei generale a des
părţământului XIII Abrud, al Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român, în favorul bisericilor române din loc, 
sub conducerea spec\ domn lacob Murăşan 
profesor de musică din Blaj, cu concursul 
mai multor membri din corul seu, Duminecă 
în 17/5 Iulie n. a. c. în pavilonul de vară al 
ospătăriei comunale din Zlatna. Preţul întră- 
rei de persoană 1 fi. de familie 2. fi. înce
putul, precis la 8 ore seara. Ofertele maii- 
nimoase se primesc cu mulţumită, şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Comitetul se va lu- 
grijl numai pentru încuartirarea acelora, cari 
până îa 15 Iulie se vor Insinua prea on. domn 
Iuliu M. Montani, ear’ ospătarul din localul 
petrecerei va presta vipcuale şi beuturi cu 
preţuri moderate. Programa concertului să 
va distribui la cassă.

P r o g r a m a
festivităţilor, ce te vor aranja, cu ocasiunea 
adunărei generale a despărţământului XIII 
Abrud, al Asociaţiunei pentru literatura rom. 
şi cultura poporului român, în 17/5 Iulie a. 

c. în opidul Zlatna.
I. Sâmbătă în i 6 Iulie a) Primirea 

oaspeţilor la tre n ; b) întimpinarea concertan
ţilor la gara din Feneş; c) Seara de cuno
ştinţă, în pavilonul de vară al ospătăriei opidane.

II. Duminecă în i7 Iulie a) Primirea comi
tetului despărţământului; b) Serviciul divin 
în biserica gr.-or. dela 8—9, ear’ în cea 
gr.-cat. dela 9— 10 ore, unde corul, sub con
ducerea 8peet. domn lacob Murăşan, va exe
cuta cântările liturgice, o) După serviciul divin, 
şedinţa adunărei generale a despărţământului, 
în pavilonul de vară ai ospătăriei opidane. d) 
Banchet la 2 ore p. m. în localul adunărei. 
Doritorii de a participa la banchet au de a 
se insinua până la 10 ore, la cassarui Iuliu 
Aibini. e) Concertul. începutul precis la 8 ore 
seara, ear’ depă concert joc.

Z l a t n a ,  ia 6 Iulie 1898.
C om itetul a ran ja to r.

fi. 1.30

.28

B ibliografie.
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarele că rţi:
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro* 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„D o ina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . .

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fi. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B a n a tu lu i* ,  de Că-
ta n a ...................................... f .

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ......................................

„ I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
do Dr. Iuliu O lariu ......................

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de  Livescu......................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr..................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu......................................

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . 
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l ...........................
„Din Moldova*, schiţe de Ko

tzebue ...................................... .....
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li-

4.-

—.30

2.50

2.50

—.50

1.—
4.—

— .60

1.—

vescu
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ..........................

„ T r ă v n i ţ  e“, io  piese Slovăceşti 
Voi. I. şi II. ă I fl. 50 cr. . . 

„ S c r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  apos to -  
i e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ................................

„ D e s p re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . 

„Memor i i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .  

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ......................................
ediţie de gală . . . .  * 

„P o e s ii“, de Macedonski . . . 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi

—.50

2.—

3.—

—.70

—.60

—.50

—.88

1 —
2.—
2.—

1.50

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„D rep ta tea“.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se dă 

în materie de literatură juridică o traducere 
de valoare, din toate punctele de privire.

„Lupta pentru drept “ e creaţiunea acelui 
geniu juridic Dr. Rudolf de lhering, care e poate 
cea mai strălucită şi cea mai originală ilu- 
Btraţiune a literaturei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu îuss e mult 
superioară traducerilor anterioare, şi ca stil 
şi ca aprofundare serioasă a originalului, 
având pe lângă asta avantajul de a ne pre- 
senta penultima adiţie a originalului nemţesc, 
ediţie apărută cu un an înaintea morţei lui 
lhering, care a supus-o unor modificări, cari 
înlocuesc stilul ştientific greoiu in ântâia edi
ţie cu un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti In materie de drept.

„Naţionalitatea*. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
îcunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile Ia 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolü din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensiuue de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni îa Sibiiu.

A  ap ă ru t în tr ’o e legan tă  b ro şu ră  
„L u p te le  R o m â n ilo r “, cunoscu ta  se
rie  de artico li istorico-politici, cari au  
fost ce tiţi cu  a tâ ta  in te res în  Tribuna. 
B roşura se ex tin d e  de 120 pag. 8°, es te  
foarte  frum os tip ă rită  şi e legan t adju- 
sta tă , cu to a te  acestea  costă  num ai /  
coroană. O  recom andăm  tu tu ro r  ce ti
to rilo r noştri. Se p o a te  p ro cu ra  dela  
librăria  n o as tră  (s trada  Poplăcei nr. 15)

S osiţi în Sibiiu.
în  12 Iulie n. 1898.

Hotel „Împăratul Romanilor“ : Steriu cu familia, 
privatier din Viena; Szlafkoszky, proprietar din Satmar; 
Mornand, iugiuer din Bucureşti; StoppeD, căpitan din 
Cluj; Schrott locotenent din Braşo t ; Levitzky cu soţia, 
director de bancă din Cinci-biserici; Foramitti, director 
de şcoală de agricultură din Mediaş; Dr. Schuller, medic 
din Mediaş, Dr. Kovács, medic din Tălmaciu; Blaton, 
dirigent de capelă din Alba-Iulia; Toche, Moldovan 
din Budapesta, Euhner, Bonyhardy din Viena, Deutsch 
din Alba-Iulia, Nagy din City, Neumark din Nürnberg, 
comercianţi.

Hotel „Meitzer“ : Popp cu soţia, notar din Să- 
săuş; lungreis, rabiner din Caşovia; Stern, voiajor din 
Cluj; Roth, comerciant din Sas-Sebeş.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 7 Iulie n. 1898

Seminţe

U r a u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacrca ,, 
Grâu ung, de Nord „

SSminţe 
vechi ori noue

s-s 

s sO P.

75
76 
76 
75
75
76

Preţul per 
100 chUogr.

dela până

I2.5n
11.4-
11.50

Soiul

12.60
1156
11.65

$s£ oSH
Preţul per 

100 chilogr,

dela până

Cualitatea 
per hect.

Sécará
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

Grâu
»

Cucuruz

Ovés

îro d u c te  diverse

Sém. de trif. 
1)

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

))
Miere

ii
Ceară

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70-
60-
62-
64-
39-

-7a
-62
-64
-66
-41

8.79

61 2

S o i u l

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Festa
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

11.70
11.65
11.75

11.75
11.71
11.80

Preţul per 
100 chilogr.
dela până

7.80
5.25
5.20
12.—

7.70
5.30
5.26
12.50

8.81

6.14

Cursul

dela pânfi

69

64

50 60

65

Cursul p la ţ i i  din S i b i u :
Din 9 Iulie n. 1898.

Hârtie-monetă română . dump. 9.47 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . I) -- .-- g
Imperiali (15 R* aur) ff 18.90 ff 1 9 .-
Ruble ruseşti 100 â , . ff 126.— ff 127.-
G a lb e n i........................ 1) 5.58 ff 5.63
Napoleon-d’ori . . . . ff 9.48 0 9-58
100 Maree germane . . ff 58.50 B 53.80
Livre sterling . . . . ff 11.90 0 1 2 .-

Bursa de Budapesta.
Din 7 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 « / , ................... ; , .
» » n i i  4 %  . . . . . . . .  — .—.
» ung- val. cor. 4«/0 ............................100.25

împrumutul căilor ferate ung......................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate dc Oit ung.

(l-a emisiune)...........................................122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)......................................102.—
Bonuri rurale ung. .............................................98.—

n n croate-slavone....................99.—
Obligaţinnile desp. regaliilnr 101.50
împrumut cu premiu ling............................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă....................... 102.60

» de argint austriacă....................... 102.26
» de aur austriacă............................ 128.60

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  966.—

I, „ de credit ung.......................... —,—
„ „ de credit austr.......................  —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit si
economii „Albina“ ................................. 102.—

Argintul E..................................................  5.66
Galbeni Îm părăteşti...............................  5.68
Napoleon-d’o r i ...........................................  | </bo
Mărd 100 imp. g e r m a n e .........................58.80
London 10 Livres sterling!........................119.85

B o r s a  d e  V ie n a .
Din 7 Iulie n. 1898.

Renta de aor 6 • / , ........................ ....  . , —
D ţ*l................................................ 122.20Renta ung. ;v. c. 4 ° / , ............................   100.—
împrumutul căilor ferata ung........................... 122—
Amortisarea datoriei căilor ferata de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................ .....
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em isiu n e)............................................... 12i.60
Bonun rurale ung....................................  98.—

» » croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 150*—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.45

„ „ argint austriacă................................. 101.80
,  . „ aur austriacă......................................128.8O

Dosuri austriaco din 1860 .............................. 160.26
Acţiunile băneai austro-ungare.................... 956.—

■ » de credit ung. . . . . .  —.—
.» , „ do credit austr.......................—.—

A rg in tu l..........................................................  6.65
Galbeni împărăteşti . . 568
Napoleon-d’o r i ........................ ! ! ! * . ' .  9^2
Mărci 100 imp. germane........................................58.8O
London 10 Livres sterlingi................................. 119.85

B n r s a  d e  B u o u r t ş t i .
Din 25 Iunie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6 % ........................  100
Renta română amort. 5«/* 97
Renta (Schuldverschreib) . . ' 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . ! ! ! ! !  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/i . ! ! ' . ! !  100
împrumutul municipal 5«/, 97
8crisuri func. rurale 6% , , ) | ' _

Idem urban* 7•/*.  ’ —
» >> «V • • • • ; . . . . . . . . . . . . . . . . . 1W

Banca Naţională" lioo" lei văr*.' faitr.j ! ! ! « 1468
Şoc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).............................. 467
Şoc. rom. de reasig...................... 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s .) ..........................106
Oblig. Cassel Pensiunilor . , , 280
A g i o ........................................... ! ! , ! ! !  —

S c h i m b :
Londra 8 luni .....................................................  ...

» c e k ........................................... * * * «_
Berlin 8 luni . . . . . .  _

» o « k ............! ! ! ; ; ;  _
Viena ............................................ . ; , . —

Agi ° . . ! I " * I I !  I I I I I " Z

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pe»tru , Tipográfia*, n c ie ta te  

w ţta a i: V, N. DruwniiiHlfe
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Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru păr şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de păr, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 17—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se comerciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de speseu, la

sa lo n u l v ie n e z  d e  ras, fr isa t  ş i  p a rfu m erie

F R A N Z  M. N I K E S C H ,
S IB IIU ,

P ia ţa  H erm ann nr. 8. (B retterprom enade).

Legea veterinară.
At&t p r im ă r iile  co m u n a le , cât şi fiecare econ om  au trebuinţă 

Bă cunoască legea numită veterinară. Dl T orm ay  B éla , secretar 
de stat in ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lica re  
p op ora lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to r u l M unteann
îm p ărtăşesc«  eco n o m ilo r  ce le  m ai de lipsă  cu n oscin ţe

despre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la  sfat în lungile seri a le  iernii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Cartea costă 8 0  Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

Se caută un învăţăcel
p e n t r u  c o m e r  c i n

de băcănie, mărfuri curente şi tu- 
tunărie mare.

Să recere cel puţin 2 c la se  g im -  
n a s ia le  şi afară de limba maternă ro
mână şi cea maghiară.

A se adresa la firma
l o a n  i l a e i u ,

[1426] l -  8 Haţeg.

Un înîetăcel de prăvălie.
în prăvăia de b ăcăn ie, c o lo r i şi 

feră r ie  a subscrisului să primeşte un 
învăţăcel, care să cunoască limbile 
străine şi să aibă cel puţin 2 classe gim- 
nasiale.

I o s .  O n i ţ i n .
[1408] 3— 5 Sebeşul-săsesc.

Un învăţăcel
de prăvălie.

în  p ră v ă lia  d e m a n n fa c tn ră  şi 
b n m b ă că r ie  a subscrisului să primeşte 
numai decât un învăţăcel, care să 
cunoască limbile străine. Vor fi preferiţi 
cei-ce vor avă cel puţin două sau trei 
clase gimnasiale.

l o a a  L a z a r o i u ,
[1315] i o -  comerciant în Orăştie.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
BTipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T eo d o r  V. P ăcăţian .
P r e ţ u l  1  f l .  v .  a .

Această carte ar trebui se o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann,

Astăzi, Mercuri, la 13 Iulie 1898:

Prima representative mare de clovn-i şi comici.
Motto: Cine vrea se rîdă

Trebue să vină în circ.
P r o g r a m  u m o r i s t i c .

Magnetismul modern şi dispariţia unei dame din publio de
olovn-ul Alexandru.

M on sieu r  & M adam e D en is , scenă comică de călărit, jucată de trei domni din sociatate. 
Călăreţi-amateuri.

U F* P r e m i u  d e  3 0  c o r o a u e  aceluia care încusjură circul de trei-ori stând 
pe calul ce fuge în galop, fără să se ţină şi fără se cadă, Insinuări la circ.

V ieaţă  de Paris.
H a r e  j o c  d e  b a le t  în un act de damele corpului de balet şi 12 domni cn nu inter
mezzo de Wiener (Hgerl-Polka, jucată de dummer Augast Mr. Barker şi d-şoara Elisa.

M a x i m u s  ş i  m i n i m u s
doi armăsari de arapi, dresură originală de dl director Henry. 

D i r e c t o r u l  H e n r y  cn  ca i d e  şco a lă  ad m irab il d resa ţi.

August der dumme Mr. Barker
cu  v iţu r ile  sale cele m a i  noue.

I M -  L o y a l
cu  J o n g le u r  ş i  M elab orit p e  ca l

T a  d e b u t a  î n t r e g  p e r s o n a l u l  a r t i s t i c .
Barbirul american dela sat, pantomim comic.

Deschiderea cassei dela 11 până l  şi dela 5 ore. — începutul la 8 ore seara.

M âne, Joi, representaţiune.

[1413] 4 —

La „Tipografia", soc. pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare

„ p o E s i r

Cu stimă

H E I Î B Y ,  d ire c to r  ş i  p rop rie tar .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
,Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

DE
IOAN N. ROMAN.

P re ţu l 50 crueeri. i

POVEŞTI DIN POPOR
adunate  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

mpiMi 1» î  „ T i p o g r a f i a “ ,  s o c .  p e  a c ţ i u n i ,  S i b i i u . Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele

O p u r i  ş î  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

M a r e  d ep o sit
de e r a t e ,  cerneală, recuisite de scris,

ceară  de p ecetlu it etc.

Circulare şi preţ-curenturi

Bilete de visită
d u p ă  p la c  şi c e r er e

Mare deposit
de hârtie de scris şl concept, precum şl hârtie fini 

de epistole
cu  plicuri în  casete.

I imn

Diferite cărţi ştientifice şi literare
E le g a n t le g a te  sau  broşurate. 

P r e ţ u r î  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

român-german şi german-român.

I Strada Poplăcii Nr. 15. v  ® Strada Poplăcii Nr. 15.

?|»ţ*u societate pe acţiui: V, U. Dressmutdt. Pentru tip» respoisabU; Iosif Marsehall.


